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Актуальність теми виконаної роботи та зв’язок із планами 

відповідних галузей науки. 

Ситуація, що склалася у сучасному українському суспільстві, 

характеризується деформованістю шлюбних взаємин: відкладання шлюбу на 

невизначений термін, відсутність у молоді знань з питань планування сім’ї, 

зниженням народжуваності, ранніми шлюбами, збільшенням кількості 

самотніх, неповнолітніх матерів, зростанням розлучень, зменшенням 

кількості дітей у сім’ях, появою значної кількості бездітних сімей, – усе це 

актуалізує питання необхідності виховання сімейних цінностей учнівської 

молоді. Зважаючи на те, що молодь, беручи шлюб, робить вибір своєї долі й, 

по суті, залишається зовсім не підготовленою до таких змін у своєму житті, 

до відповідальності за себе і свою сім’ю, до важливих у своєму житті 

взаємовідносин. На жаль, ні сім’я, ні навчальні заклади ще не готові до 

формування сімейних цінностей особистості, її ціннісних орієнтацій. 

Не дивлячись на те, що проблема виховання сімейних цінностей 

учнівської молоді виступала предметом окремих психолого-педагогічних 

наукових досліджень і є ключовою для різних галузей соціально-

гуманітарних наук, питання розробки теорії і методики виховання сімейних 

цінностей саме в учнів професійно-технічних навчальних закладів потребує 

окремого дослідження, оскільки характерною віковою особливістю учнів у 

період навчання у цьому закладі освіти є інтенсивний розвиток особистісних 

якостей, засвоєння цінностей, норм, установок, зразків поведінки, поява 

почуття соціальної відповідальності як можливості й необхідності 

відповідати за себе та за інших на рівні дорослого. 



З огляду на це цілком виправданим видається прагнення 

А.В. Барбінової глибше дослідити проблему виховання сімейних цінностей 

учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних навчальних 

закладів, визначити зміст та складові основних понять дослідження, 

змоделювати процес реалізації педагогічних умов виховання сімейних 

цінностей учнів в освітньому процесі професійно-технічних навчальних 

закладів. 

Дисертаційне дослідження є складовою наукової теми кафедри 

педагогічної майстерності та менеджменту імені І. А. Зязюна Полтавського 

національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка 

«Дослідження змістового компонента формування основ педагогічної 

майстерності» (номер державної реєстрації 0197U000065).  

Тему дисертації затверджено вченою радою Полтавського 

національного педагогічного університету імені В. Г. Короленка (протокол 

№ 4 від 30.10.2014 р.) та узгоджено у бюро Міжвідомчої ради з координації 

наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні 

(протокол № 9 від 23.12.2014 р.). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. 

Даючи оцінку рецензованої роботи, хотілося б насамперед відзначити 

ґрунтовність й багатоаспектність проведеної дисертанткою роботи, що 

охоплює різні бачення проблеми, аналіз сучасного її стану.  

Науково-практичним надбанням дисертантки є те, що нею вперше 

теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови 

виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі 

професійно-технічних навчальних закладів; визначено критерії, показники та 

охарактеризовано рівні вихованості сімейних цінностей в учнів професійно-

технічних навчальних закладів; уточнено сутність понять «сімейні цінності» 

та «вихованість сімейних цінностей учнів професійно-технічних навчальних 

закладів»; конкретизовано їхні структурні компоненти. Зазначимо, що 



дисертантка не тільки визначає поняття «сімейні цінності», а й поділяє їх на 

три групи: цінності, пов’язані зі шлюбом (переваги утворення і збереження 

шлюбу над розлученням, позитивний психологічний клімат міжособистісних 

комунікацій між подружжям, рівноправ’я подружжя, різноманітних сімейних 

ролей у сім’ї, стосунки подружжя, основою яких є любов, повага, 

взаємопідтримка); цінності, пов’язані з батьківством (народження і 

виховання дітей, яка містить в собі цінність багатодітності або малодітності, 

а також цінність виховання та соціалізації дітей у сім’ї); цінності, пов’язані з 

родинними зв’язками (злагоди й взаємодії між родичами, цінність 

розширеної сім’ї), керуючись цим поділом в роботі. 

Вдалою є структура дисертації, яка логічно, ґрунтовно, чітко 

відображає задум проведеного дослідження. Не викликають заперечень 

основні структурні частини роботи: мета, задачі, об’єкт та предмет 

дослідження, наукова новизна, практичне значення одержаних результатів.  

Дисертантка ставить за мету – на основі теоретичного обґрунтування 

досліджуваної проблеми та вивчення виховної практики визначити й 

експериментально перевірити педагогічні умови виховання сімейних 

цінностей учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних 

навчальних закладів.  

Відповідно до поставленої мети, логічно та послідовно побудовано 

структуру дисертації: вступ, розділи, висновки, додатки, список 

використаних джерел. 

Особливу виваженість дослідниця виявляє у першому розділі 

дисертації «Виховання сімейних цінностей учнів професійно-технічних 

навчальних закладів як соціально-педагогічна проблема», у якому визначає 

ступінь розробленості проблеми в науковій літературі, характеризує 

поняттєво-категоріальний апарат дослідження, розкриває виховний потенціал 

професійно-технічних навчальних закладів у вихованні сімейних цінностей 

учнів. А. В. Барбінова провела глибокий порівняльного аналіз наукових 

поглядів учених щодо трактування основних дефініцій: «цінності», «сімейні 



цінності», «вихованість сімейних цінностей учнів професійно-технічних 

навчальних закладів», на основі чого нею чітко визначено власну позицію 

стосовно цих понять. 

У другому розділі «Діагностика вихованості сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів» відповідно до окресленої 

структури досліджуваних понять дисертанткою визначено компоненти, 

показники та охарактеризовано рівні вихованості сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів (достатній, середній та низький), 

здійснено констатувальний етап експерименту.  

Аналіз дисертаційного дослідження переконує, що А.В. Барбінова на 

достатньо високому науковому рівні організувала проведення дослідно-

експериментальної роботи. Вірогідність результатів забезпечується 

комплексом взаємопов’язаних форм і методів діагностики, визначеними і 

обґрунтованими критеріями (с.108 ) та їх показниками. 

На основі виявлених певних негативних тенденцій у вихованні 

сімейних цінностей за традиційних умов освітнього процесу професійно-

технічних навчальних закладів, здійсненого аналізу констатувального етапу 

експерименту та практики організації і здійснення сімейного виховання 

учнів, теоретично обґрунтовано педагогічні умови виховання сімейних 

цінностей учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних 

закладів освіти, а саме: створення у професійно-технічному навчальному 

закладі особистісно зорієнтованого освітнього середовища, спрямованого на 

розвиток ціннісного ставлення до сім’ї; реалізація змісту педагогічного 

проекту «Ти і я  майбутня молода сім’я»; використання інтерактивних форм 

і методів у виховній роботі з метою актуалізації потреби в самовдосконаленні 

й розвитку особистісних якостей майбутнього сім’янина. 

Логічним завершенням роботи є третій розділ «Дослідно-

експериментальна перевірка ефективності педагогічних умов виховання 

сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі професійно-

технічних навчальних закладів», де авторкою висвітлено організацію і 



проведення експериментальної роботи з виховання сімейних цінностей 

учнів у навчально-виховному процесі професійно-технічних закладів освіти; 

наведено порівняльний аналіз результатів дослідно-експериментальної 

роботи.  

Загальна динаміка зростання рівнів вихованості сімейних цінностей в 

експериментальній групі за кожним показником від початку формувального 

етапу експерименту до його завершення засвідчила помітне збільшення 

кількості дітей, які належали до достатнього та середнього рівнів цієї 

вихованості, й зменшення кількості респондентів, які за результатами 

констатувального етапу експерименту були віднесені до низького рівня. 

Дисертація Барбінової А.В. відзначається новизною результатів 

дослідження, має практичне значення. Результати дослідження можуть бути 

використані при організації освітнього процесу професійно-технічних 

закладів при плануванні виховної роботи гуртків та факультативів; у процесі 

розроблення навчальних програм і навчально-методичних посібників; під час 

викладання у вищих педагогічних навчальних закладах курсів «Теорія і 

методика виховання», «Педагогіка», «Професійна педагогіка», «Методика 

виховної роботи» та у системі післядипломної педагогічної освіти.  

Висновки дисертації достатньо виважені, логічні, достовірні, науково 

обґрунтовані й відповідають поставленим завданням. 

Основний зміст та результати висвітлено у 15 одноосібних публікаціях, 

з яких: 6 відображають основні наукові результати дисертації, 8 – 

апробаційного характеру, 1 – додатково висвітлює наукові результати. 

Кількість та обсяг опублікованих праць переконує в належній апробації 

та впровадженні основних положень дослідження. 

Зміст автореферату є ідентичним основним положенням дисертації. 

Даючи в цілому позитивну оцінку дисертаційному дослідженню 

Барбінової Алли Володимирівни «Виховання сімейних цінностей учнів у 

навчально-виховному процесі професійно-технічних навчальних закладів», 

висловимо кілька думок дискусійного характеру: 



1. Даючи визначення поняттю «вихованість сімейних цінностей учнів 

професійно-технічних навчальних закладів» як складного, інтегрованого 

утворення, доцільно було б зробити акцент саме на професійно-технічних 

навчальних закладах, зазначаючи відмінності у вихованості сімейних 

цінностей  в учнів або студентів інших навчальних закладів.  

2. Зазначаючи на с. 21 роботи у науковій новизні, що подальшого 

розвитку набули технології проектування навчально-виховного процесу 

професійно-технічних навчальних закладів, варто було розкрити власне саме 

поняття «технології проектування». 

3. Оскільки виховання сімейних цінностей передбачає високий рівень 

згуртованості, певний збіг оцінок, настановлень і позицій шлюбних партнерів 

щодо об’єктів, найбільш значущих для сім’ї загалом, ціннісну єдність, 

доброзичливу вимогливість один до одного, варто було б більше уваги 

акцентувати на гендерному аспекті як у процесі констатувального етапу 

експерименту, так і на етапі апробації педагогічних умов. 

4. Реалізуючи третю педагогічну умову, вважаємо, що робота значно б 

виграла при умові більш ширшого розкриття інтерактивних форм і методів 

виховної роботи у додатках (в додатках наведено лише тренінговий курс). 

5. Даючи позитивну оцінку розробленим та реалізованим педагогічним 

умовам виховання сімейних цінностей учнів у навчально-виховному процесі 

професійно-технічних навчальних закладів, хотіли б порекомендувати 

оприлюднити ці матеріали у вигляді власного методичного посібника, адже, 

як стверджує сама дисертантка, ці матеріали можуть бути корисними у 

навчально-виховному процесі професійно-технічних закладів при плануванні 

виховної роботи гуртків та факультативів у професійно-технічних закладів; 

під час викладання у вищих педагогічних навчальних закладах тощо.  

Загальний висновок 

 Вказані зауваження та побажання не впливають на загальну 

позитивну оцінку дисертаційної роботи, яка є самостійним завершеним  

 



 


